[bookmark: Textstart][bookmark: _Toc129785065][bookmark: _Toc147153612]§ 1  Fråga om medgivande till deltagande på distans
[bookmark: _Toc129785066][bookmark: _Toc147153613]Anf.  1  VICE ORDFÖRANDEN:
Vi börjar med lite formalia. Jag frågar om vi kan medge deltagande på distans. Svaret är ja.
[bookmark: _Toc129785067][bookmark: _Toc147153614]
§ 2  Ekonomiska och finansiella frågor
Statssekreterare Johanna Lybeck Lilja (deltar via Skype) 
Information och samråd inför möte i Europeiska unionens råd för ekonomiska och finansiella frågor den 14 mars 2023
[bookmark: _Toc129785068][bookmark: _Toc147153615]Anf.  2  VICE ORDFÖRANDEN:
EU-nämnden inleder sitt extrainkallade sammanträde och hälsar statssekreterare Lybeck Lilja välkommen.
Vi har noterat i EU-nämnden att vi för 10 minuter sedan fick ett förslag till ny ståndpunkt. Jag ger ordet till statssekreteraren så får hon redogöra för läget.
[bookmark: _Toc129785069][bookmark: _Toc147153616]Anf.  3  Statssekreterare JOHANNA LYBECK LILJA:
Ordförande! Stort tack till nämnden som med otroligt kort varsel och väldigt tidigt på morgonen är beredda att lyssna på någonting så komplicerat som EU:s framtida ekonomiska styrning! Det har hänt så mycket de senaste dygnen, så vi kände helt enkelt ett behov av att informera nämnden om vad det är som har hänt och vad som pågår.
Jag vill börja med att säga att det här inte handlar om någon förändring i substans. Det är ju viktigt för Sverige, eftersom vi har överlagda ståndpunkter i substans. Detta handlar om processen framåt >>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<<.
Vi var ju i nämnden i fredags, och det här sammanhänger med den finanspolitiska vägledningen för 2024. >>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<<
I substans, vad EU-kommissionen har lagt fram i den finanspolitiska vägledningen för 2024 är att man ska tillämpa det gällande ramverket, men man ska också tillämpa delar av det reformerade som vi alltså inte har kommit överens om än >>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<<
>>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<<
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>>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<<
Vad vi förväntar oss på mötet nu är att paragraf 9 kommer att öppnas >>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<<. Det här öppnar naturligtvis också för en risk att andra medlemsstater vill öppna andra delar av den här mycket sköra kompromissen.
Vad gäller paragraf 9 kan den i slutändan försvinna helt och hållet, den kan bli omskriven eller den kan stå kvar så som den är i dag. Det är svårt att förutse när man inleder drafting på ett ministermöte.
Som sagt, detta handlar inte om substans, utan det handlar om processen framåt och hur man vill att kommissionen ska komma med nästa steg, det vill säga lagförslagen.
För svenskt vidkommande och för ordförandeskapets vidkommande är det viktigaste att vi når konsensus runt rådsslutsatserna, och det är ju för att möjliggöra att kommissionen kan ta nästa steg i att lägga lagförslagen, för det är ju det som i slutändan kommer att leda till att vi har ett ramverk som säkerställer att medlemsstaterna har offentligfinansiell hållbarhet. För oss är alltså konsensus viktigast, och nu kommer jag till ståndpunkten.
Givetvis är det så att regeringen kan godkänna rådsslutsatserna, eller, regeringen föreslår att vi kan godkänna rådsslutsatserna så länge som de ligger i linje med den överlagda ståndpunkten från finansutskottet. Om regeringen bedömer att de inte gör det kommer regeringen givetvis att återkomma till riksdagen. Men i det här läget handlar det om process framåt och hur kommissionen ska kunna ta nästa steg, inte om substansen.
[bookmark: _Toc129785070][bookmark: _Toc147153617]Anf.  4  VICE ORDFÖRANDEN:
Bara för informationens skull i EU-nämnden: Kan statssekreteraren säga någonting om den överlagda ståndpunkten i finansutskottet, för den ligger ju i ett lite tidigare skede? Bara så att vi känner oss informerade om till vilken ståndpunkt man hänvisar.
Det skulle jag vilja lägga in. Sedan tänker jag öppna för att lämna ordet fritt.
[bookmark: _Toc129785071][bookmark: _Toc147153618]Anf.  5  Statssekreterare JOHANNA LYBECK LILJA:
Jag sitter här och resonerar med mina tjänstemän. Jag har för mig att själva överläggningen med finansutskottet var i början på december. Det kan jag naturligtvis kolla upp, och de tittar just nu.
Den överlagda ståndpunkten är ganska lång, fru ordförande:
Regeringen välkomnar kommissionens meddelande och anser att det utgör en grund för fortsatt diskussion i EU. Meddelandet innehåller element som kan vara styrande för en framtida kompromiss bland medlemsstaterna om ett reformerat ekonomiskt-politiskt ramverk.
Generellt anser regeringen att ett välfungerande ekonomiskt ramverk i EU förutsätter regler som är tydliga och som efterlevs av medlemsstaterna, samt bygger på ett tydligt nationellt ägarskap för den ekonomiska politiken.
Regeringen understryker att stabilitets- och tillväxtpaktens huvudsakliga uppgift är att främja sunda offentliga finanser och att fokus fortsatt bör ligga på att säkerställa skuldhållbarheten i EU:s medlemsstater. Det är därtill av stor vikt att ramverket tillämpas på ett transparent och förutsägbart sätt som säkerställer likabehandling mellan medlemsstaterna.
Regeringen är mot denna bakgrund öppen för att införa särskilda åtaganden för medlemsstater som bedöms ha höga skuldhållbarhetsrisker. Det är viktigt att reformeringen av ramverket leder till att skuldsättningen minskar över tid i särskilt utsatta länder. Det är vidare positivt att kommissionen anser att den finanspolitiska övervakningen i högre grad bör fokusera på risker kopplade till skuldutvecklingen.
[bookmark: PassTempLäge]Regeringen är positivt inställd till kommissionens ambition att lättare kunna inleda underskottsförfaranden om de särskilda åtagandena inte efterlevs av medlemsstater som bedöms ha höga risker.
Regeringen är på ett initialt plan skeptisk till att integrera det makroekonomiska obalansförfarandet i de medelfristiga planerna. Regeringens preliminära bedömning av integreringen av det makroekonomiska obalansförfarandet i de medelfristiga planerna är att kommissionen flyttar fram sina positioner gällande en ökad styrning av medlemsländernas ekonomiska politik på ett sätt som regeringen inte anser är motiverat. Regeringen behöver analysera och klargöra vad förslaget skulle kunna innebära i praktiken.
Nu har jag fått bekräftat att överläggningen skedde den 1 december 2022.
[bookmark: _Toc129785072][bookmark: _Toc147153619]Anf.  6  VICE ORDFÖRANDEN:
Det fanns också ledamöter på plats här i salen under överläggningen. Jag fick viskat till mig att det var just den 1 december. Det var dock jättebra att vi fick detta redogjort för oss i och med att ståndpunkten är en kombination av det mandat som gavs i fredags som kompletterade och var ett ytterligare förtydligande av den överläggning som skedde i finansutskottet den 1 december.
Med anledning av det komplicerade läge som man står inför i ordförandeskapet lämnar jag nu ordet fritt.
[bookmark: _Toc129785073][bookmark: _Toc147153620]Anf.  7  BJÖRN WIECHEL (S):
Ordförande! Jag vill tacka statssekreteraren för att ni vänder er till nämnden för en redogörelse av situationen som uppstått efter mandatgivningen. Det uppskattas.
När tror ni att det här kommer att bli klart? Finns det någon sådan bild? Handlar det bara om den sista delen som statssekreteraren redogjorde för och som gäller processen eller innebär den att allting annat också blir up for grabs?
[bookmark: _Toc129785074][bookmark: _Toc147153621]Anf.  8  VICE ORDFÖRANDEN:
Även jag vill skicka med en fråga. Vi förstår som sagt det komplicerade läget. I sak känner vi oss trygga med hur regeringen tar sig an detta. Men om man tänker något på processen är det såklart ett komplicerat läge om det skulle bli så att man plötsligt ändrar arbetsordningen mellan kommissionen och medlemsstaterna och i slutändan också parlamentet. 
Det är det som ligger lite i farans riktning om man har krav på att man ska förhandla med alla medlemsstater innan man lägger fram förslag. Det är en sak att det är bra med transparens och öppenhet, men det här skulle bli en helt ny ordning. Det kan man ändå sätta upp ett varningens finger för, även om jag förstår att ni gör ert allra bästa för att få det här på plats för att nå konsensus.
[bookmark: _Toc129785075][bookmark: _Toc147153622]Anf.  9  Statssekreterare JOHANNA LYBECK LILJA:
Tack för stödet och för att ni har orkat lyssna på denna väldigt komplicerade övning som vi håller på med just nu!
Det finns alltid en risk att andra delar öppnas när man öppnar en del av en väldigt skör kompromiss. Det finns medlemsstater som säger att om vi ska öppna dessa delar kan vi öppna annat. Samtidigt inser alla att kompromissen är skör eftersom medlemsstaterna står långt ifrån varandra. Det kommer att handla om paragraf 9. Om man börjar röra substansen kommer det inte att fungera. Min bedömning är därför att själva substansen står sig. 
>>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<<
Hur man bedriver lagstiftning i EU är fördragsstyrt. >>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<< Vi kan ju inte ändra EU:s lagstiftningsprocess i detta arbete. Det är fullständigt uppenbart.
[bookmark: _Toc129785076][bookmark: _Toc147153623]Anf.  10  VICE ORDFÖRANDEN:
Tack för förtydligandet! Låt mig ställa en sista fråga. Det känns som att >>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<< utmanar hur EU fattar beslut på flera olika områden. Är det din bedömning att det har något samband >>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets‑ och sekretesslagen <<< andra delar av EU-systemet om >>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<<
[bookmark: _Toc129785077][bookmark: _Toc147153624]Anf.  11  Statssekreterare JOHANNA LYBECK LILJA:
>>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<< 
>>> Hemlig enligt 15 kap. 1 § offentlighets- och sekretesslagen <<<
[bookmark: _Toc129785078][bookmark: _Toc147153625]Anf.  12  VICE ORDFÖRANDEN:
Det verkar inte finnas några ytterligare frågor. Jag tycker att vi tackar varandra för tiden.
Jag konstaterar att det finns stöd för regeringens här redovisade ståndpunkt. Vi lämnar denna punkt och tackar statssekreterare Lybeck Lilja med medarbetare.
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